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数资-【2022 上半年省考第 7 季&2023 国考第 9 季】 

行测模考大赛（讲义） 

 

数量关系 

61.甲、乙、丙三位画手分别购买了若干盒水彩，其中，乙购买水彩盒数是

甲的 2倍，丙购买水彩盒数比乙少 1/3。使用一段时间后，每人剩余水彩盒数相

同。已知丙比甲多使用 3盒，乙使用盒数是其剩余盒数的 2倍。问三人共使用水

彩多少盒？ 

A.27 B.21 

C.18 D.14 

 

62.某厂家生产线技术升级后，每件产品的生产成本下降了 20%，月产量提

高了 20%，在售价不变的情况下，利润率提高了 40 个百分点，每月可比原来多

获利 3600 元。问技术升级前每月利润为多少？ 

A.4400 元 B.8000 元 

C.6000 元 D.9600 元 

 

63.小李养了三盆绿植，需定期浇水，绿萝每隔 3 天浇一次水，芦荟每隔 5

天浇一次水，石竹每隔 9天浇一次水。某个周五，小李第一次同时为三盆绿植浇

水，至第三次同时为三盆绿植浇水期间，绿萝在周二和周三共浇水多少次？ 

A.10 B.7 

C.8 D.9 

 

64.某公司采购 A3、A4、B5 规格的打印纸各若干箱，共 222 包。其中，A3

打印纸每箱 4 包，每包 20 元；A4 打印纸每箱 6 包，每包 14 元；B5 打印纸每箱

10 包，每包 6 元。购买三种规格的打印纸共花费 2676 元。问购买 A3 打印纸和

A4打印纸的花费相差多少元？ 

A.216 B.420 

C.852 D.1284 
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65.一项工程，若甲、乙、丙三人合作需要 20天完成。若甲、乙合作 19天，

丙再单独工作 10 天后，还剩余工程总量的 1/4 没有完成；若甲、丙合作 9 天，

之后乙加入，三人合作 4天后，还剩余工程总量的一半没有完成。问乙单独完成

这项工程需要多少天？ 

A.90 B.75 

C.60 D.45 

 

66.甲、乙两人参加下棋比赛，每局比赛中，若甲先行，则甲获胜的概率是

乙的 2倍；若乙先行，则乙获胜的概率是甲的 3倍；不存在双方平局的情况。第

一局随机抽签决定先行者，且获胜方在下一局中后行。两局结束后，甲获胜局数

不少于乙的概率为多少？ 

A.19/36 B.23/36 

C.47/72 D.59/72 

 

67.甲、乙两人分别位于 A、B 两地，早上 9:00 两人同时出发。若两人同向

而行，甲将在 10：40 追上乙。若两人相向而行，到达对方出发点后立即原路返

回，10：00两人第二次相遇时，甲距离 A地 800米。问 A、B两地相距多少米？ 

A.3200 B.3600 

C.4000 D.4800 

 

68.实验室有两杯盐溶液，质量分别为 100 克和 150 克，浓度分别为 22%和

12%。从两杯盐溶液中分别倒出一部分进行混合，混合均匀后浓度为 14%；将两

杯中剩余的盐溶液进行混合，混合均匀后浓度为 19%。问浓度为 12%的盐溶液，

在第一次混合时所用的质量比第二次混合时多多少克？ 

A.90 B.70 

C.40 D.30 

 

69.某年级 1 班～6 班组织秋游活动，安排甲、乙、丙三位老师带队，每位

老师带两个班级，要求 1 班必须由甲老师带队，2 班、3 班中至少有一个班级由
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乙老师带队，4班不能由丙老师带队。问有多少种带队安排方案？ 

A.12 B11 

C.10 D.9 

 

70.如图所示，地面上有两个相邻的正方体，棱长分别为 60厘米、40厘米，

蜘蛛和蚂蚁分别位于外表面的 A点和 B点。某一时刻，蜘蛛沿正方体的外表面向

蚂蚁爬行，蚂蚁以 1 厘米/秒的速度沿 BC 方向爬行，用时 16 秒，蜘蛛与蚂蚁相

遇。已知蜘蛛的爬行速度为蚂蚁的整数倍，问它的速度最小为： 

 

A.11 厘米/秒 B.12 厘米/秒 

C.13 厘米/秒 D.14 厘米/秒 

 

资料分析 

（一） 

2020 年，民航行业完成运输总周转量 798.5 亿吨公里，比上年下降 38.3%。

国内航线完成运输总周转量 587.7亿吨公里，比上年下降 29.2%，其中，港澳台

航线完成 3.2 亿吨公里，比上年下降 81.1%；国际航线完成运输总周转量 210.8

亿吨公里，比上年下降 54.5%。 
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2020 年，民航行业完成货邮周转量 240.2 亿吨公里，比上年下降 8.7%。国

内航线完成货邮周转量 67.9 亿吨公里，比上年下降 13.6%，其中，港澳台航线

完成 2.1 亿吨公里，比上年下降 26.4%；国际航线完成货邮周转量 172.3 亿吨公

里，比上年下降 6.7%。 

 

111.2019 年，民航行业国内航线完成运输总周转量比国际航线约多多少亿

吨公里？ 

A.463 B.264 

C.558 D.367 

 

112.2020 年，民航行业完成货邮周转量占完成运输总周转量的比重比上年

约： 

A.上升 39.8个百分点 B.上升 9.8个百分点 

C.下降 39.8个百分点 D.下降 9.8个百分点 
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113.“十三五”期间，民航行业完成货邮周转量低于年均水平的年份有几

个？ 

A.1 B.2 

C.3 D.4 

 

114.2017 年，民航行业完成货邮周转量比 2015年约增长： 

A.15.7% B.17.1% 

C.19.9% D.27.1% 

 

115.能够从上述材料推出的是： 

A.2018 年和 2019 年，民航行业完成货邮周转量占完成运输总周转量的比重

均同比下降 

B.2018 年和 2019 年，民航行业完成货邮周转量同比增长均超过 1亿吨公里 

C.2016～2020 年，民航行业平均每年完成运输总周转量超过 1100 亿吨公里 

D.2020 年，国际航线完成货邮周转量占民航行业的比重不到七成 

 

（二） 

 

116.2021 年 1～5 月，J 市市区规模以上工业实现利润总额比上年同期约增

长： 
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A.41.0 亿元 B.16.9 亿元 

C.31.4 亿元 D.50.8 亿元 

 

117.2021 年 1～5月，J市以下指标营业收入利润率最高的是： 

A.全市规模以上工业 B.市区规模以上工业 

C.传统产业规模以上工业 D.高新技术产业规模以上工业 

 

118.以下哪项能够准确描述 2021年 1～5月 J市市区规模以上工业销售、管

理、研发、财务四类费用的比例关系？ 

 

 

119.2021 年 1～5 月，J 市市区以外地区规模以上工业利税总额的同比增长

率约为： 

A.59% B.71% 

C.32% D.99% 

 

120.关于 J市规模以上工业经济效益情况，能够从上述材料推出的是： 

A.2020 年 1～5 月，全市规模以上工业流动资产占资产总计的比重高于上年

同期 

B.2020 年 1～5 月，高新技术产业规模以上工业财务费用占全市的比重不足

六成 

C.2020 年 1～5 月，市区规模以上工业营业收入不到 700亿元 
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D.2020年1～5月，传统产业规模以上工业应收账款比上年同期增长不到 300

亿元 

 

（三） 

2021 年上半年，X省建筑业企业实现建筑业总产值 5429.11亿元，同比增长

16.6%。全省建筑业企业签订的合同额 20668.85 亿元，同比增长 26.7%；比 2019

年上半年增长 18.6%。其中，上年结转合同额 14412.75 亿元，同比增长 32.4%；

本年新签合同额 6256.10 亿元，同比增长 15.4%。 

上半年，全省国有及国有控股建筑业企业完成产值 2295.37亿元，同比增长

19.8%，比 2019年上半年增长 25.4%。签订合同额 13084.04亿元，同比增长 41.6%，

比 2019 年上半年增长 26.9%。 

上半年，全省建筑业企业完成建筑工程产值 4668.90亿元，同比增长 15.9%，

比 2019 年上半年增长 24.0%。完成安装工程产值 425.92亿元，同比增长 25.8%，

比 2019 年上半年增长 18.2%。完成其他产值 334.29 亿元，同比增长 15.9%。全

省建筑业企业在外省完成产值 1948.47 亿元，同比增长 22.1%，比 2019 年上半

年增长 33.9%。 

6 月末，全省建筑业从业人数为 208.11 万人，同比增长 2.0%。其中，工程

技术人员 30.40万人，同比增长 2.1%。 

121.2020 年上半年，X省建筑业企业签订的合同额中，上年结转合同额约是

本年新签合同额的多少倍？ 

A.2.5 B.2.3 

C.2.0 D.1.6 

 

122.2020 年上半年，X省国有及国有控股建筑业企业完成产值同比增长约多

少亿元？ 

A.464.9 B.379.4 

C.352.6 D.85.6 

 

123.2021 年上半年，X省建筑业企业完成安装工程产值占建筑业总产值的比

重约为： 
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A.10.9% B.9.1% 

C.7.8% D.5.8% 

 

124.2021 年上半年，X省平均每个建筑业从业人员月均实现建筑业产值约为： 

A.2.6 万元 B.4.3 万元 

C.11.6 万元 D.26.1 万元 

 

125.关于 X省建筑业的情况，能够从上述材料中推出的是： 

A.2020 年上半年，全省建筑业企业在外省完成产值同比增长不到 10% 

B.2020 年 6月末，全省建筑业工程技术人员超过 30万人 

C.2020 年上半年，全省建筑业企业签订的合同额不到 18000万元 

D.2021 年上半年，全省建筑业企业完成建筑工程产值约比其他产值多 14倍 

 

（四） 

2020 年 G省农用机械总动力达到 3000.10 万千瓦，比 2018年增长 3.1%。全

省实有果园种植面积 77.95万公顷，比 2018 年增长 34.5%；茶园种植面积 47.64

万公顷，比 2018 年增长 2.3%；蔬菜及食用菌种植面积 151.13 万公顷，比 2018

年增长 7.9%。2020 年，全省园林水果、茶叶、蔬菜及食用菌、中药材产量分别

比 2018 年增长 48.5%、17.0%、14.5%和 55.9%。 
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2020 年，全省登记技术合同 3438项，比 2018年增长 22.2%，成交额 249.12

亿元，比 2018 年增长 45.3%。授权专利 34971 件，比 2018 年增长 79.7%，其中

实用新型专利授权 27714件，比 2018年增长 98.2%。 

2020 年，全省光缆线路长度达 123.05万公里，比 2018年增长 27.0%；互联

网出省带宽达 17000GBps。全省移动电话普及率达到 121.09 部/百人，比 2018

年增加 2.41部/百人。5G移动电话用户 980.46 万户，为 2019年的 81倍，占移

动电话用户的比例为 22.3%。2020年，全省 5G基站累计建成 20721 个。 

126.2020 年，G省平均每公顷茶园的茶叶产量约比 2018年： 

A.下降 12.6% B.下降 14.4% 

C.上升 12.6% D.上升 14.4% 

 

127.2018 年，G省平均每项登记技术合同成交额约为： 

A.523.9 万元 B.609.4 万元 

C.724.6 万元 D.861.6 万元 

 

128.关于 G 省果园、茶园、蔬菜及食用菌种植面积，2020 年同比增速超过

上年的有几个？ 

A.0 B.1 

C.2 D.3 

 

129.若保持 2018～2020 年年均增长量不变，哪一年 G 省光缆线路长度将达

到 200万公里？ 

A.2026 B.2025 

C.2024 D.2023 

 

130.关于 G省情况，不能从上述材料中推出的是： 

A.2020 年，全省移动电话用户不超过 5000 万户 

B.2020 年，全省授权专利中，实用新型专利授权数量占比不到八成 

C.2018 年，全省移动电话普及率低于 120 部/百人 

D.2018 年，全省登记技术合同超过 2900 项  
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数资-【2022 上半年省考第 7 季&2023 国考第 9 季】 

行测模考大赛（笔记） 

 

【注意】 

1.直播讲解： 

（1）数学运算：10题。 

（2）资料分析：20 题。先数量再资料(讲完第一篇资料休息 5～10 分钟)，

先讲数量的原因是数量即使学的-得差也不要全盘放弃，一定是有一些可以做的

题目的。 

2.录播讲解：副省级和部分省份的差异题部分已录制好，添加至模考解析课

程包内，可听回放。 

3.数量会比较难，实际上数量题目比较友好，很多同学在资料分析上花费了

很多时间，导致没有时间做数量题，所以正确率比较低。联考和国考的资料计算

量有上升的趋势，在计算能力上需要重点练习，也不是道道都要精算，有 2道题

目计算比较麻烦，可以跳过或者通过技巧计算。 
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数量关系 

61.甲、乙、丙三位画手分别购买了若干盒水彩，其中，乙购买水彩盒数是

甲的 2倍，丙购买水彩盒数比乙少 1/3。使用一段时间后，每人剩余水彩盒数相

同。已知丙比甲多使用 3盒，乙使用盒数是其剩余盒数的 2倍。问三人共使用水

彩多少盒？ 

A.27 B.21 

C.18 D.14 

【解析】61.出现了“2 倍”和“1/3”，都是与乙的关系，设未知数可以设

中间量（乙）。“乙使用盒数是其剩余盒数的 2 倍”，说明使用的是 2 份，剩余的

是 1 份，乙是 3 份的倍数。问总数，可以设未知数求解，“乙购买水彩盒数是甲

的 2 倍”，乙是 2 的倍数也是 3 的倍数，乙为 6 的倍数。主体比较多，关系乱，

考虑列表分析。乙是中间量，设乙为 6x，剩余 2x，用了 4x。“乙购买水彩盒数

是甲的 2 倍”，则甲为 3x，“丙购买水彩盒数比乙少 1/3”，丙买的为 4x。“每人

剩余水彩盒数相同”，乙剩了 2x，甲和丙也是剩余了 2x。甲用了 3x-2x=x，丙用

了 4x-2x=2x，“丙比甲多使用了 3 盒”，丙比甲多用了 2x-x=x，所以 x=3。问 3

人共使用了多少，x+4x+2x=7x，x=3，所求=7x=21，对应 B项。【选 B】 
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【注意】切入点： 

1.主体多，关系乱→列表法。 

2.设未知数→中间量（乙）。 

3.填数据。 

 

62.某厂家生产线技术升级后，每件产品的生产成本下降了 20%，月产量提

高了 20%，在售价不变的情况下，利润率提高了 40 个百分点，每月可比原来多

获利 3600 元。问技术升级前每月利润为多少？ 

A.4400 元 B.8000 元 

C.6000 元 D.9600 元 

【解析】62.成本下降，产量提高。“每月比原来多获利 3600”，用这个月-

上个月获利=3600。猜题的时候可根据和差关系猜，每月比原来多获利 3600 元，

A、B项相差 3600，C、D项相差 3600元，问升级前，升级前钱少，在 A、C项中

猜。有两个时间，主体多，关系乱，列表分析。考虑赋值，赋值的时候，利润率

与成本相关，售价和成本同时出现，可以赋值成本。赋值的时候，尽量方便计算，

生产成本下降了 20%=1/5，可以赋值成本为 5，升级以后成本下降了 5*（1/5）

=1，成本是 5-1=4。同一个单位最多只能赋一个，赋值成本（元）以后不能赋值

售价，可以设售价为 x。用升级后的利润率-升级前的利润率=40%=2/5。列式：（x-4）

/4-（x-5）/5=2/5，x/4-x/5=x/20=2/5，x=8。“每月比原来多获利 3600”，后来

的利润-原来的利润=3600，看利润率，没有给出具体数值，考虑赋值。总利润=

单件利润*产量，产量和总利润相关，可以设升级前产量为 10a，升级后产量为

12a，12a*（8-4）-10a*3=3600，18a=3600，a=200，所求=30*a=30*200=6000。
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【选 C】 

 

63.小李养了三盆绿植，需定期浇水，绿萝每隔 3 天浇一次水，芦荟每隔 5

天浇一次水，石竹每隔 9天浇一次水。某个周五，小李第一次同时为三盆绿植浇

水，至第三次同时为三盆绿植浇水期间，绿萝在周二和周三共浇水多少次？ 

A.10 B.7 

C.8 D.9 

【解析】63.周一浇水，隔 3 天（周二、周三、周四），下一次浇水是周五。

每隔 3 天周期就是每 4 天，每隔 5 天就是每 6 天，每隔 9 天就是每 10 天，是周

期问题。第一次浇水到第三次浇水需要两个周期，1 个周期需要找 4、6、10 的

最小公倍数 60，2 个周期=2*60=120 天。既要浇绿萝，每 4 天给绿萝浇水一次，

又要是周二，一周有一个周二，找 4、7 的公倍数，4*7=28 天。120/28=4……8

天，是 4个周期，既要给绿萝浇水，又要是周三，120/28=4……8，周二有 4次，

周三有 4次，有 8次，排除 C项。余的 8天里面是周六、周日、周一、周二、周

三、周四、周五、周六，绿萝每 4天浇一次水，最后的 8天里面，周二、周六浇

水，符合题意的有一个周二，8+1=9，对应 D项。【选 D】 

 

 

64.某公司采购 A3、A4、B5 规格的打印纸各若干箱，共 222 包。其中，A3

打印纸每箱 4 包，每包 20 元；A4 打印纸每箱 6 包，每包 14 元；B5 打印纸每箱

10 包，每包 6 元。购买三种规格的打印纸共花费 2676 元。问购买 A3 打印纸和

A4打印纸的花费相差多少元？ 

A.216 B.420 

C.852 D.1284 
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【解析】64.属于套路题，计算量稍大。A3 一箱是 4*20=80 元，A4 一箱是

6*14=84 元，B5一箱是 10*6=60元。读题以后发现有两个等量关系，3 个未知数，

属于不定方程组问题。设 A3 的打印纸 x 箱，A4 的打印纸 y 箱，B5 打印纸是 z

箱。4x+6y+10z=222→2x+3y+5z=111①，80x+84y+60z=2676→20x+21y+15z=669

②，箱数必然是整数，不能赋零。考试的时候，发现 222是偶数，后面所有的包

数都是偶数，列方程的时候先把包数都消 2。算钱的时候发现 2676是 4的倍数，

把箱数消掉 2，可以直接得到消元后的方程。消 z，②-①*3 得到 14x+12y=336，

两边同时除以 2，得到 7x+6y=168，不定方程中 168 是 6 的倍数也是 7 的倍数，

7x是 7 的倍数，168 是 7的倍数，6y是 7的倍数，6不是 7的倍数，y是 7的倍

数，代入 y=7，解得 x=18。代入验证 z，18*2 尾数是 6，3*7=21，尾数 6+尾数

1=尾数 7，z 是非整数，箱数必然是整数，不符合条件。代入 y=14，解得 x=12，

代入验证 z，结合尾数验证，z一定是整数。所求=80x-84y=80*12-84*14，84*14

＞80*12，尾数 6-尾数 0=尾数 6，对应 A项。【选 A】 

 

65.一项工程，若甲、乙、丙三人合作需要 20天完成。若甲、乙合作 19天，

丙再单独工作 10 天后，还剩余工程总量的 1/4 没有完成；若甲、丙合作 9 天，

之后乙加入，三人合作 4天后，还剩余工程总量的一半没有完成。问乙单独完成

这项工程需要多少天？ 

A.90 B.75 

C.60 D.45 

【解析】65.必得分题目，20天是完工时间。丙单独工作 10天，判定题型，

19 天、10 天不是完工时间。不属于给完工时间型，可以通过等量关系转化效率

比。甲、乙、丙的效率看成甲、乙、丙。“若甲、乙合作 19 天，丙再单独工作

10天后，还剩余工程总量的 1/4没有完成”，3/4*20*（甲+乙+丙）=19甲+19乙

+10 丙→5 丙=4 甲+4 乙。“若甲、丙合作 9 天，之后乙加入，三人合作 4 天后，

还剩余工程总量的一半没有完成”，得到 1/2*20*（甲+乙+丙）=9甲+9丙+4（甲

+乙+丙）→6*（甲+乙+丙）=9 甲+9 丙，6 乙=3 甲+3 丙→2 乙=甲+丙。5 丙=4 甲

+4 乙①；2 乙=甲+丙②，②*4-①得到 4 乙=3 丙，把乙看作 3，丙看作 4，代入

②中，得到甲=2，甲：乙：丙=2：3：4，找乙的效率。赋值甲效率是 2，乙效率

是 3，丙效率是 4，总量=20*（甲+乙+丙）=180，所求=180/3=60，对应 C项。【选
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C】 

 

66.甲、乙两人参加下棋比赛，每局比赛中，若甲先行，则甲获胜的概率是

乙的 2倍；若乙先行，则乙获胜的概率是甲的 3倍；不存在双方平局的情况。第

一局随机抽签决定先行者，且获胜方在下一局中后行。两局结束后，甲获胜局数

不少于乙的概率为多少？ 

A.19/36 B.23/36 

C.47/72 D.59/72 

【解析】66.正确率较低，主要是思维量大，没有计算量。每局比赛中，甲

先行，甲获胜的概率是乙的 2倍，不存在双方平局的情况，甲要么胜要么输。两

个人赢的概率加一起是 1，乙获胜的概率为 1/3，甲获胜的概率为 2/3。若乙先

行，乙获胜的概率是甲的 3 倍，甲获胜的概率是 1/4，乙获胜概率是 3/4。第一

局：随机抽签决定先行者，各自有 1/2的概率先行，下一局获胜方后行。不少于

乙就要“≥”乙，有可能甲胜 1局，有可能甲胜 2局。考虑正难则反，反面是甲

少于乙的概率，即乙两局全胜的概率，P 正面=1-P 反面（乙全胜）。乙胜 2 局，需要分类

讨论：（1）甲先走的概率是 1/2，第一局乙赢概率为 1/2*（1/3），第二局乙赢概

率为 1/3，两局全胜的概率为（1/2）*（1/3）*（1/3）=1/18。（2）乙先走的概

率为 1/2，第一局乙赢的概率 1/2*（3/4），第二局乙赢的概率为 1/3，两局全胜

的概率为 1/2*（3/4）*（1/3）=1/8。P 正=1-（1/18+1/8）=59/72。【选 D】 

 

 

67.甲、乙两人分别位于 A、B 两地，早上 9:00 两人同时出发。若两人同向

而行，甲将在 10：40 追上乙。若两人相向而行，到达对方出发点后立即原路返

回，10：00两人第二次相遇时，甲距离 A地 800米。问 A、B两地相距多少米？ 



 

16 

 

A.3200 B.3600 

C.4000 D.4800 

【解析】67.同向而行是追及的过程，甲追上乙，甲的速度比乙速度快。追

的过程中会用到追及公式，S 差=V 差*t→S=（V1-V2）*100。第二次相遇是多次相遇

问题，两端出发，多次相遇用公式，（2n-1）S=V 和*t→3S=（V1+V2）*60→S=（V1+V2）

*20。S相同，结合以后为 100*（V1-V2）=20*V（V1+V2），4V1=6V2，V1/V2=3/2。甲、

乙在后面的运动过程中，一直在走，走的时间相同，速度和路程成正比，意味着

V1/V2=S1/S2=（2S-800）/（S+800）=3/2，解出 S=4000，对应 C项。【选 C】 

 

 

【知识点】线段法：数量和资料都会有对应的应用。 

1.适用范围：混合比例（%、平均数）。常见：混合浓度、利润率、折扣、增

长率、比重、平均数。 

2.操作技巧： 

（1）第一步，判断：混合居中。30%的盐溶液和 15%的盐溶液混合后，浓度

是在 15%～30%之间，是混合居中的。 

（2）第二步，计算：混合之前写两边、混合之后写中间。距离和量成反比、

看好份数认真算。 

3.注意事项：量相同的先混合，混合比例是中点。%/平均数=A/B，分母 B，

量之比为 B之比。 
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68.实验室有两杯盐溶液，质量分别为 100 克和 150 克，浓度分别为 22%和

12%。从两杯盐溶液中分别倒出一部分进行混合，混合均匀后浓度为 14%；将两

杯中剩余的盐溶液进行混合，混合均匀后浓度为 19%。问浓度为 12%的盐溶液，

在第一次混合时所用的质量比第二次混合时多多少克？ 

A.90 B.70 

C.40 D.30 

【解析】68.100 克浓度为 22%，150克浓度为 12%，“从两杯盐溶液中分别倒

出一部分进行混合，混合均匀后浓度为 14%”，两溶液混合，用线段法，混合之

前写两边，12%和 22%写两边，混合之后（14%）写中间。距离与量成反比，距离

之比是（14%-12%）：（22%-14%）=1：4，量之比是 4：1，22%提供 1 份溶液，12%

提供 4份的溶液。 

方法一：本质是十字交叉，将两杯中剩余的盐溶液进行混合 1 份设为 x，4

份就是 4x。“将两杯中剩余的盐溶液进行混合，混合均匀后浓度为 19%”，12%和

22%写在两边，混合后写中间（19%），距离之比是 7：3，量之比是 3：7。12%对

应的溶液用了 4x，150-4x对应 3份，100-x 对应 7份，（150-4x）/（100-x）=3/7

→x=30。12%的溶液第一次用了 4份对应 120 克，第二次用了剩下的 150-120=30

克，120-30=90，对应 A项。 

方法二：用了 4：1，第一次用的 4x，第二次用剩余的 150-4x。4x-（150-4x）

=8x-150=答案，8x 是 8 的倍数，8x=答案+150，看选项，只有 90+150=240 是 8
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的倍数，当选。【选 A】 

 

【真题秒杀】(2019 联考）调酒师调配鸡尾酒，先在调酒杯中倒入 120毫升

柠檬汁，再用伏特加补满，摇匀后倒出 80 毫升混合液备用，再往杯中加满番茄

汁并摇匀，一杯鸡尾酒就调好了。若此时鸡尾酒中伏特加的比例是 24%，问调酒

杯的容量是多少毫升？ 

A.160 B.180 

C.200 D.220 

【解析】真题秒杀.题目表面复杂，问的是调酒杯的容量，容量指的是溶液

质量，浓度=伏特加/容量=24%，不要贸然选 100 的倍数，应该是 6/25，伏特加

是 6的倍数，容量是 25的倍数，只有 C项符合。【选 C】 

 

69.某年级 1 班～6 班组织秋游活动，安排甲、乙、丙三位老师带队，每位

老师带两个班级，要求 1 班必须由甲老师带队，2 班、3 班中至少有一个班级由

乙老师带队，4班不能由丙老师带队。问有多少种带队安排方案？ 

A.12 B.11 

C.10 D.9 

【解析】69.本题为排列组合问题，难度较大，重点学习考场上偏快一点的

做法。题干要求较多，故这类题较复杂，从特殊要求入手：1班不需要考虑，2、

3 班不太确定，4 班不能有丙，故从 4 班入手进行分类讨论。4 班不能由丙老师

带队，则 4班可能由甲老师带队、也可能由乙老师带队，以 4班为切入点进行分

类讨论： 

（1）4班由甲老师带队，且 2班、3班均由乙老师带队：只有 1 种可能，因

为甲必须带 1班和 4班，乙老师带了 2班和 3班，故剩下的 2个班只能给丙老师

（丙老师没得选）。 

（2）4班由甲老师带队，且 2班、3班中的 1个班级由乙老师带队（可能是

2 班，也可能是 3 班）：假设 2 班由乙老师带队，此时乙老师还需要在剩下的 2

个班中挑 1个班，即在 5班和 6班中挑 1个班让乙老师带队；剩下 2 个班都由丙

老师带队，丙老师没得选，为 C（2,1）*C（2,1）=4种可能。 

（3）4班由乙老师带队，且 2班、3班中只有 1个班由乙老师带队，可能带



 

19 

 

2 班，也可能带 3 班，为 C（2,1）；甲老师只带了 1 班，剩余 3 个班，从中挑选

出 1个班让甲老师带队，剩下 2个班让丙老师带队，为 C（3,1），列式：C（2,1）

*C（3,1）=6种可能。 

分类讨论用加法：1+4+6=11种，对应 B 项。【选 B】 

 

 

【注意】 

1.本题情况数较少，也可以用枚举法。 

2.关键点在于不用管丙老师（最后 2个班都给丙老师，故丙老师没得选）。 

3.带 1班和 2班与带 2班和 1班没有区别，只要带 2个班级即可，没有先后

之分。 

4.切入点：4班不能由丙老师带队，则 4班可能由甲老师带队、也可能由乙

老师带队，有 2种可能，分类讨论即可。 

5.本题属于排列组合问题中的中等题。 

 

70.如图所示，地面上有两个相邻的正方体，棱长分别为 60厘米、40厘米，

蜘蛛和蚂蚁分别位于外表面的 A点和 B点。某一时刻，蜘蛛沿正方体的外表面向

蚂蚁爬行，蚂蚁以 1 厘米/秒的速度沿 BC 方向爬行，用时 16 秒，蜘蛛与蚂蚁相

遇。已知蜘蛛的爬行速度为蚂蚁的整数倍，问它的速度最小为： 



 

20 

 

 

A.11 厘米/秒 B.12 厘米/秒 

C.13 厘米/秒 D.14 厘米/秒 

【解析】70.本题正确率偏低，属于考场上需要拿分的题目，因为是套路题。

分析题意可知，蚂蚁一共走了 16*1=16厘米，时间固定，要求速度最小，则意味

着路程得短，故本题为最短路径问题，在立体图形中，两点之间直线最短，故需

要在展开图中走直线。如下图所示，假设 16 秒时蚂蚁走到 D点，连接 AD，蜘蛛

所爬行的距离就是 AD，DC=40-16=24 厘米，则 AC=60+60+40=160 厘米，24 是 4

的 6 倍 （ 24=4*6 ）、 160 是 4 的 40 倍 （ 160=4*40 ）， 则

AD=4*√40² + 6²=4√1636=8√409厘米，V=8√409/16=√409/2=20
+/2=10+厘米/秒，

若选项中有 10，也不能选，因为 10+已经是最小的情况了，不能比 10+更小，最

值问题，问最小向上取整，问最大向下取整（反向取整），故取 11，对应 A 项。

【选 A】 

 

 

【注意】 

1.两个盒子是贴着的，故展开图是相交的，蚂蚁和纸质都是沿着外表面爬行

的，不能从下面钻过去，外表面不包含地面。 

2.计算 AD长度时，也可以提取 8的公因子，24=3*8、160=20*8。 
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